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KIADÓ HIVATAL:
Szikes Antal könyvnyomdá­
ja. hova az előfizetési pén­
zek, hirdetések és minden 

a kiadóhivatalt érdeklő 
közlemények küldendők.

,N y i 1 t t é r* ben egy sor 1 
közlési dija 10 krajcár.

Hirdetések jutányos
áron vétetnek fel.

ELŐFIZETÉS! ÁR.
Egész évre 5 írt. — kr. 
Félévre . 2 frt 60 kr. 
Negyedévre ’ irt 26 kr.

SZERKESZTŐSÉG.
Ileliczcy-nt 15 szám

TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁG! HETILAP. 
MEGJELENIK HETENKINT EGYSZER, VASÁRNAP.

W S8&KT&S YASSS BtTATASOS tiU?ÍA.

hova a lap sze’.emi részét 
1 illető közlemények kül­

dendők.

Kéziratok nem 
adatnak vissza.

I!

Hivatalos khkaínjsL
6872 ikt. Békés vármegye alispánjától.

1895.

Hirdetmény.
Gróf Bolza Pál szarvasi lakos vizimű 

engedélyezése iránt folyamodott. Ezen körül­
mény oly megjegyzés mellett tétetik közzé, 
hogy a kérvény s ennek mellékletét képező 
tervek s a hatósági szakértőnek, a munkálatra 
vonatkozó véleménye Szarvas község házánál 
folyó évi ápril hó 30-tól május 30-ig köz­
szemlére tétetett ki, mely idő alatt az érde­
keltek, a munkálat ellenében netáni észrevéte­
leiket nálam Írásban, az 1895. évi május hó 
31-én Szarvason a községházánál megtartandó 
tárgyaláson pedig szóval előadhatják, megje­
gyezvén, hogy a mennyiben észrevételeiket a 
kitűzött határidőre be nem nyújtják, vagy a 
tárgyaláson nem érvényesítik, a határozat 
meghallgatásuk nélkül fog meghozatni.

Gyulán, 1895. ápril hó 17-én.
Dr. FÁBRY SÁNDOR, 

alispán.

Vízbe hányt milliók.
Az alföld népe erős, elkeseredett küzdel­

met folytatott heteken át a Tisza és mellékfo­
lyói, nevezetesen a Körösök és Berettyó töl­
tésein, a folyamok fenyegető árja ellen.

Körülbelül kétszázezer hold van viz alatt
a mentesített területből és nem lehetetlen, hogy jj 
a jövőben nagyobb áldozatokat követel még 
ezen felül is az a relenetes erő, mely a medrek
árterében meg van szorulva

Majdnem egy méterrel magasabb volt az idén
a vízállás az eddig ismert maximális magas­
ságnál s a mérnökök, a mi nagynevű szaktu­
dósaink fejcsóválva nézték azt a természeti 
csodát, mely valósággal csúffá tette az ő két­
szer kettőjüket.

A mederrendezésnek egyik legfőbb elve 
szerint a vízfolyásnak magának kellene a me­
der fenekét mélyíteni, ezért az elvért terelték
a folyókat el az ő természetes folyásukból.

Még be sincs fejezve a mederrendezés 
sok milliós munkája, az utolsó átvágások még 
el sem készültek s máris kétségtelen, hogy a 
folyók vize, melynek mederfenekét lejtőssé tet­
ték, nem respektálja a műszaki tudósok szá­
madásait és a lejtő daczára is oly iszapolást 
hágy maga után a fenekén, mely ott rövid 
nehány óv után méteres magasságra emel­
kedik.

Az idei árvíz legelső tanulsága : hogy ha to­
ron vmagasságu töltésekkel zárnók is el a Tisza és 
Körös völgyet, egy meg nem határozható idő alatt 
mégis csúffá tenné reményeinket a mederíenék, 
mely az epitett lejtő és az évenkint százezrek-

be kerülő kotrások daczáia is időről-időre 
kétségbeejtő módon emelkedik.

Az ármentesitő társulatok, melyeknek 
területein kincseket érő termőföldek vonulnak 
el, mesés áldozatokkal járó védekezési mun­
kát folytatnak tavaszonkint az ő töltéseiken, 
s mig csak erejük megengedi, megszorítják 

az ártérben hullámzó viztengert, mely elemen­
táris erővel keresi magának a kifelé vezető 
utat.

Az alföldi városok határában igy törek­
szenek beleütközni a természet törvényeibe. 
Az „enyém1 és „tied“ vad háborúja ez.

Bent pedig a városok és községek terü­
letén, remegve figyelik ennek a megfeszített 
munkának a mindenkor kétséges következmé­
nyeit, az élet és vagyonbiztonság kétségbeejtő 
problémáját.

Egyetlen folyómenti város sincsen az 
Alföldön olyan, mely a vizvédekezésben akár­
melyik ármentesitő társasággal is versenyez­
hetne s ebből keletkezik az a helyzet, mely­
nek a mostani rendszer fentartása mellett ok­
vetlenül be kellene következni, hogy a meg­
védett szántóföldeknek a benépesedett városok 
és községek esnek majd áldozatul.

Ma is úgy áll már a dolog, hogy az 
egyik védőponton örülni Kell a másik védő- 
pont veszedelmének, s az erkölcsi sülyedés 
sokszor odafajul a katasztrófától való félelem­
ben, hogy az érdekeltek némelyike átvágja a 
szemközt álló töltést, hogy az ineneső men­
tett területe viz alá ne kerüljön.

Ez nem természetes állapot, barbár vad­
ságnak bizonyos sajátságai vannak bele ojtva 
az árvíz ellen való védekezésbe.

Ma már mindenki tisztában lehet azzal, 
hogy az ármentesitésnek a töltések mentén 
nem volt annyi haszna még mint a mennyi 
károsodást állandóan okoz.

Itt érdemes egy kissé megállapodni. A 
földművelésügyi miniszteri tár ez a rendes és 
átmeneti bevétele 16 millió és 69 ezer frt körül 
van. Ugyanezen tárcza rendes kiadása 16 mil­
lió 553 ezer forint, átmeneti kiadása 358 ezer 
forint, beruházási idei kiadása 3 millió 249 
ezer forint. Összesen tehát 20 millió 160 ezer 
forint.

Ebből tisztán vizvédekezésre majdnem 
négy millió forint esik, vagyis a földművelés- 
ügyi kiadások egy ötödrésze vízvédelmiül szolgál.

Ezenkívül az állami erdők és a lótenyész­
tés érdeke van még kifejezve ezen miniszteri 
tárcza budge'jében, de ennél a két tételnél a 
bevételek jóval meghaladják a kiadásokat, 
tehát önmagukat fejlesztik.

Úgy, hogy a központi igazgatás költsé­
gére és nehány apró jelentőségű dologra nem 
figyelve, mindenki arra a meggyőződésre jut­
hat, hogy Magyarország földművelésügyi poli­
tikája, évtizedek óta tisztán csak az ármente- 
sités körül konstatálódik, ez a politika minden 
erkölcsi és anyagi súlyával tisztán és egyedül 
csakis ezen a téren akart érvényesülni.

I Hogy miféle eredményekre jutott, azt itt 
j most elősorolni fölösleges. A ki nem sajnálta 

a fáradságot, és megtekintette azt a munkát, a mik 
a töltéseken folytak az alkothatott magának 
belőle Ítéletet.

A kultúrának megmentett földterület örö­
kös veszélyben van, a birtokosok évről-évre 
elviselhetetlen adókkal váltják meg vagyonuk 
biztonságát, a társulatok biztonságot nyújtani 
képtelenek, hanem e helyett tönkre tettek a 
halászat, a vadászat és állattenyésztés hasznát 
s ezzel kivették a szegény munkás ember 
szájából a betevő falatot.

A tiszai védtöltések tiz méter magasság­
ban állanak az ártér fölött. A tiszai átvágások 
közül talán 3-at kell még elkészíteni és a 
folyam természetes medréből végig ömlik a 
mesterséges medren.

A folyó menti városok pedig nagyon 
szépen megköszönik ezt az áldást, melyre me­
sés kincseket áldozott s a közterhek súlya 
alatt nyögő ország, és mint több helyről ér­
tesülünk, az idei árhullám lefolyása után tör­
vényhozási intézkezést kérnek, hogy az ár vé­
dekezés egy makszimális vízálláson felüt 
betiltassák és ezen magasság mellett védekezni 
csak a benépesített városoknak és községeknek 
legyen szabad.

Felhívás biztosításra.
Jó szolgálatot vélünk tenni egyleteünk 

tisztelt tagjainak akkor, midőn a tavaszi idény 
beálltával a tűz és jégkárok elleni biztosítás 
üdvös voltára figyelmeztetjük. A tavaszi sze­
lek a — különösen alföldünkön — leggyak­
rabban tapasztalható tartós szárazság, s az 
ezzel járó viharok alkalmával egész községek 
lettek már a lángok martalékaivá és sok száz 
addig jólétben élő család nemcsak hajléktalan­
ná, de egyszersmind egész életére is szeren­
csétlenné. Másrészről a korai jégverések is 
sok gazdának tették már semmivé egész évi 
fáradozásainak gyümölcsét ; a múlt években 
volt alkalmunk szomorúan tapasztalni, hogy 
május és augusztus hónapokban a nagy terje­
delmű jégviharok vármegyénk több községében 
anynyira elverték a vetéseket, szőlőt és gyü­
mölcsöt, hogy azok, kik a biztosítás áldásos 
voltáról mind addig meggyőződve nem voltak, 
s javaikat rosszul alkalmazott takarékosságból 
nem biztosították, felette nagy és több éven 
át helyre nem pótolható károkat szenvedtek.

Figyelembe véve tehát a fentebbieket nem 
mulaszthatjuk el ez alkalommal is felemelni 
buzdító szavunkat, óva intvén és kérvén t. 
gazdatársaink, hogy ne bízzák a maguk és 
családjuk sorsát, jólétét a véletlenre ; ismét 
óvjuk és intjük, hogy rósz helyen alkalmazzák 
a különben szükséges és dicséretes takarékos­
ságot akkor, midőn az isteni gondviselésbe 
helyezett bizalommal megtakarítani vélik azt



a néhány forintot, melylycl sokan egész va­
gyonukat, még többen saját és családjuk egész 
évi kenyerét, megélhetését, sőt jólétét biztosít­
hatják ; mert bár szép vonás népünk lelkében 
az az istenben helyezett bizalom, dicsérendő 
az a valásos hit, ámde nem szabad felednünk, 
hogy az Isten azért adott az embernek, mint 
a tökélyt legjobban megközelítő teremtményé­
nek észt és szabad akaratot, hogy azokat 
józanul használja és saját, valamint embertár­
sai javára értékesítse, s épp azért igen helyes 
a magyarnak az a mondása : „Segíts magadon 
és az Isten is megsegít !“

A Békésmegyei gazdasági egylet igazga­
tósága, midőn most ismét felemeli óva intő 
szavát, kérve a t. gazdaközönséget, hogy ne 
bizza sorsát, jólétét, nyugalmát a véletlenre, 
annál kevésbbé, mert a gazdasági egylettel 
szerződési viszonyban lévő : „Első Magyar 
Általános Biztositó-Társaság“, az eddigieknél 
még több előnyt hajlandó az egylet t. tagjai­
nak nyújtani, a jégbiztosítást illetőleg legjob­
ban ajánlhatjuk az ugyanezen társaság által 
életbeléptetett Magyar gazdák jégbiztositási 
szövetkezetét“ melynek feltételei igen előnyösek 
a gazdára nézve.

Különösen figyelmeztetjük t. gazdatársain­
kat, hogy az országban megindult általános 
mozgalom alkalmából a velünk szerződési 
viszonyban álló, s legjobb hírnév és bizalom­
nak örvendő „Első Magyar Általános Biztosító- 
Társaság“ a gazdaközönség érdekeit szem 
előtt tartva, utasította ügynökeit, hogy az elő­
forduló nagyobb biztosításoknál a legkedvezőbb 
díjtételeket alkalmazzák úgy, hogy az idegen 
intézetek részéről kifejtendő verseny teljesen 
legvőzettesék.

Ha tekintetbe vesszük tehát, hogy az 
„Első Magyar Általános Biztosító-Társaság“ 
egyenlő dijaknál a 6 éves épület biztosítások­
nál az első, és a 12 éveseknél az első és utolsó 
évben ingyen biztosit, mely kedvezmény egyet­
len más intézet által sem nyujtátik ; tekintve 
tehát a kedvezményt, melyben a gazd. egylet 
tagjai részesülnek s tekintve, hogy gazd. egy­
letünk tagjainak biztosításai után a gazd. 
egylet évenként tekintélyes jutalékot élvez, 
mely megyénk gazdasági érdekeinek fejleszté­
sére fordittatik : de tekintve végre, hogy az 
„Első Magyar Általános Biztosító-Társaság“ 
kár esetén te'jes gyorsaság és méltányossággal 
jár el, (ami talán nem minden intézet részéről 
mondható el,) csak is kötelességünket teljesít­
jük, midőn úgy egyletünk, mint egyletünk t. 
tagjainak jól felfogott érdekében is, nemcsak 
a biztosítást általában, de azt is teljes meg­
győződésünkből ajánljuk, hogy biztosításaiknál 
az „Első Magyar Általános Biztosító-Társaság“ 
szolgálatát vegyék igénybe.

Felhívjuk végre egyletünk tisztelt tagjait 
saját érdekükben arra is, hogy teendő biztosí­
tásaiknál ne mulaszszák el a társaság ügynö­
keit figyelmeztetni azon körülményre, hogy a 
gazdasági egyletnek tagjai, mert mint ilyenek, 
jelentékeny árengedményben részesülnek.

B.-Csaba, 1895. ápril 20.
ZLINSZKY ISTVÁN, BELICZEY ISTVÁN,

egyleti titkár. egyleti elnök.

Alispán! jelentés március hóról.
(Vége.)

V. Vegyesek.
A vármegyei pénztárakat az 1886. évi XXI. t 

ez. rendelkezése értelmében a múlt hóban is megvizs­
gáltam és rendben tüL. fiain.

A járási föszolgabirák a községeiket a múlt 
hóban is meglátogatták és a községi administratiót 
megvizsgálták, de különösebb intézkedést igénylő 
körülmények nem merültek fel.

A fíisorozás — kivéve a szarvasi és az orosházi 
sorozó járásokat a múlt hóban mindenütt és pedig 
kitűnő sikerrel befejeztotett.

Az V-ik katonai lóvásár 13.-Csabán a múlt hóban 
tartatott meg. — Felvezettetett 107 drb. ló közül csupán 
7 drb. lett megvóvc, a mely körülmény a lótenyésztő 
gazda közönségre elkedvetlenítő hatással volt.

Végül jelentenem kell, hogy a vármegyebeli 
pénzintézetek részére kért 400,000 frtos hitelt a pénz- 
ügyrainister ur által mind eddig nem íolyosittatott s 
azon felterjesztésemre, hogy az eddiginél kedvezőbb 
feltételek állapíttassanak meg, — két izbeni sürgetésem 
daczára sem kaptam választ. — Miután a törvényha­
tóság 400,000 frtos kölcsönét a napokban fölveszem s 
az azonnal igénybe nem veendő összeget, mintegy 
300,000 frt. a két gyulai pénzintézetnél fogom elhelyez­
ni, — ezek révén a többi pénzintézet hiteligénye is 
kielégité-t találhat s igy ideiglenesen a helyzeten 
segítve lesz.

Gyulán, 1895. április hó 8-áu.

Dr. FÁ13RY SÁNDOR, 
alispán.

Újdonságok.
— A békési esperesség szétosztása. A békési 

ág. ev. esperesség legközelebb T ó t-K omlóson 
közgyűlést tart, melyen végleges megszavazás alá kerül 
a hatalmas békési esperesség szétosztása. Még most 
sincs eldöntve, hogy két-bárom vagy négy részre oszt­
ják-e az esperességet Az előkészítő bizottság a négy 
részre való tagolást javasolta, mely szerint lett volna : 
Ara d b é k é s i esperesség 32.658 lélekkel, békési 
felső esperesség 34.980 lélekkel, békési-alsó 
esperesség 31.980 lélekkel és c s a n h d-c s o n g r á d i 
esperesség 24.300 lélekkel. A közgyűlés valószínűleg 
igy fog határozni, hogy a két békési esperesség egye- 
sittessék, úgy, hogy a geometriai határok szerint egyes 
részei átoszthatók legyenek az arad-békési és csánád- 
csongrádi esperessógnek, nehogy annak hatvanezernyi 
lélekszáma legyen, emezek túlságos megkicsinyitűsére.

— Kerületi tornaverseny. A debreczeni kerületi 
tornaversenyre a fögymn. tanulói közül 62-en jelent­
keztek eddig, kik közül 54-en mennek a saját költsé­
gükön. A többi igénybe veszi azt az összeget (29 frt 
89 krt) mely az A d á m y Rezső zenetanár által 
Benka Gyula, fogy mii. igazgató tiszteletére ren­
dezett hangverseny jövedelméből e czélra jutott. — Az 
ifjak e hó 27-én indulnak és pedig K u t 1 i k Endre, 
Mocskónyi József és Oláh Miklós tanárok 
vezetése mellett.

— Nyugtázás. A helybeli fögymnázium tanuló 
ifjúsága által Benka Gyula igazgatótanár névnapja 
alkalmából ápril 27-én rendezett hangversenyen szívesek 
voltak folülfizelni: Benka Gy. 2 frtot ; Haviár D.-né 
1 frt 60 kr. Szenes Jolán és özv. Szlovák J.-né 
1 frt 40—1 frt 40 krt. Áckim A. 1 frt 20 krt. Dr. 
Szlovák, Dr. Haviárné, Dr. Salacz, özv. Nyácsiknó, 
Medveczky J. 1—1 frtot ; Dely J. Ponyiczky M. 
Ponyiczky Györgyim Lusztig L. Adler mérnök, Szir- 
may Á. Mázor E. Sterbotz G. 70—70 krt. ifjú Dely 
J. Kristóffyné, Lányi G. 40—40 krt ; Majercsik J. 
Ambrózy A. Nusbeck S. Bariba J. özv. Jeszenszkyné 
N. N. Bezerédi S. Bachmann F. N. N. 20—20 
krt ; Bakay S. Dankó S. Mészáros G. ifjú Haviár Gy. 
10—10 krt. Felülfizetósek összege tehát 20 frt 10 kr. 
melyért a rendező ifjúság ez utón fejezi ki hálás kö­
szönetét. összes bevétel 85 frt és 50 krt tesz ki, mely­
nek fele a debreczeni tornaversenyre átránduló torna 
csapat segélyezésére, másik fele pedig a majális rende 
zésére fordittatik.

— A vármegye határa. 'A vármegye alispánja 
tekintettel ama körülményre, hogy a folyók szabályo­
zása folytán a megye nyugati részében a megyei határ 
több helyütt elvesztette természetes vonatozását, melyet 
eddig a folyók képeztek, miután a megye határának 
pontos megállapítása és nyilvántartása szükséges, felhívta 
a főszolgabirákat, hogy a helyzet alapos megvizsgálása, 
s a változásoknak esetleg szakértő közbejöttével való 
megállapítása mellett tegyenek néki előterjesztést a 
változott viszonyokról, azok esetleges gazdasági, köz- 
igazgatási stb. következményeiről, hogy a szükséges 
intézkedéseket megtehesse.

— Az ínségesek segélyezése. Az opera vásár 
rendezőségétől Kondorosnak küldött 500 írton az elöl­
járóság lisztet és szalonnát vásárol mely élelmi czikkek 
jövő szerdán lesznek kiosztva az összeírt szükséget 
szenvedők között. A kondorosi elöljáróság ugyan vo­
nakodott a kiosztást egyszerre eszközölni és az ősz- 
szegből tartalékul óhajtott volna egy részt fentartaui,

dé ebbe a segélyt küldő főúri rendezőség nem egyezett 
bele s igy ki kell azt osztani.

— Május elseje. A tavasz legszebb hónapjának, 
a májusnak, beköszöntő napját az elsejét ki ne várná 
örömmel ? Hiszen mindnyájan szívesen hallgatjuk, — 
(igaz, hogy zárt ajtók mögül) a már éjfélkor fclzendu- 
lő hallgató nótákat, melyeket a sok, sok zenekar 
annyi lelkesedéssel kezd rá és sok helyen annyi ke­
serűséggel fejez be. — Az idén gyönyörű tavaszi 
nappal köszöntött ránk május elseje. — A közöröm bői 
bővebben vették ki részüket a főgyinn. alsó négy 
osztályának, és polg. leányiskolának osztályfői, kiket 
tanítványaik ez évben is kedves emléktárgyakkal 
leptek meg.

— A fögymn. majális. A főgyinn. ifjúsága, mint 
múlt lapunkban már említettük, engedélyt nyert n 
tanári kartól arra, hogy e hó 31-én majálist tarthas­
son. — Az ifjúság serényen készülődik a majálishoz, 
melynek elnökéül Kutlifc Endre, tanárt, kérte 
föl, ki e tisztet el is vállalta. — Megjegyezzük e he­
lyütt azt is, hogy az Adámy Rezs d, zenetanár" 
által B o n k a Gyula, főgyinn. igazgató, tiszteletére 
rendezett hangverseny jövedelméből 29 frt 89 krajezár 
jutott a majális költségeire.

— A telefon két hónapi használatából merített 
tapasztalatok alapján dr. F á b r y Sándor alispán fel- 
terjesztést tőn a keroskedelmi miniszterhez, melyben 
kéri, hogy a főbb posta állomások kezelő személyzete 
szaporittassék, továbbá hogy egyrészről Gyulától Gyo- 
máig, másrészről Gyulától Orosházáig még egy huzal 
készítessék, Szarvas pedig Eudrődön kérész-ül kapcsol­
tassák be a felső részekbe. Szükségesnek tartja ezeket, 
hogy a telefon czéljának megfeleljen, mert eme refor­
mok nélkül félhető, hogy nemcsak hogy nem fog 
szaporodni, de esetleg apadni fog a telefonra előfizetők 
száma s a távbeszélő iránti érdeklődés erősen meg­
csappan.

— Appoiiyi Antal grófnak csabai határban levő 
szent miklósi birtokát — mint több fővárosi lapban 
olvassuk, sőt egyik vezérczikket is ir róla— 1,100900 
forintért megvette a dúsgazdag Hirsch báró párisi 
bankár és kiváló filantróp. A „Pe-ti Hírlap“ szerint 
Hirsch báró csupán azért venné meg Szt-Miklóst, 
hogy vadászterüleletet szerezzen magának, magát a 
birtokot pedig sem majorsági lag nem kezelné, sem 
eKy tagban nem adná bérbe, hanem apró parezelIákban 
kiosztaná farmokul a környékbeli földmivesoknek. A 
Pesti Hirlap, mint valami kiváló filantrópiát és áldozat- 
készséget honorálja a vevő ilyetén szándékát, pedig 
elismerésével annak, hogy a szent-miklósi földnek 
farm rendszer melletti kezelése tagadhatlanul nagy 
jótétemény volna a csabai szegény parasztságnak, 
másrészről és egyúttal legrentabilisabb, mert legnagyobb 
jövedelmet biztosító módja volna az uradalom haszno­
sításának is, amire nemcsak filantrópia, hanem 
u t i 1 i t a r i s m u s is bátran serkenthetné «kár Hirsch 
bárót, akár bárki mást, aki jkelyette Szent Miklóst 
megvásárolná. Különben kétségbe vonjuk, hogy a vétel 
már perfekt tény volna, legalább közelről érintett 
körök, ezek között Csaba elöljárósága, mely szintén 
komoly reflektáns a szent-miklósi uradalomra, nem 
tudnak róla többet, mini amennyit a fővárosi 1 ipokban 
olvastak.

— Durva tréfa. A lefolyt héten ismeretlen tet­
tesek durva, mondhatnék otromba tréfát engedtek meg 
maguknak azzal, bogy a Kényes és Te in p 1 o in 
u t c z á n a kapuk kilincseit sorban vagy letörték 
vagy össze-vissza görbítették. — Nincs jogunk senkit 
gyanúsítani, de — kötelességünk az ilyesmire a ren­
dőrség figyelmét fölhívni.

— Tűzoltó gyakorlat. Ma vasárnap május 5-ért 
d. u. 4 órakor a városháza udvarán tűzoltó gyakorlat 
tartatik.

— Halálozás. Blaskó Lajos öcsödi taka­
rékpénztári igazgatót súlyos csapás érte, szeretett neje, 
született B re c ! k ó Teréz folyó hó 3 án súlyos szen­
vedés után kimúlt. A kedves halott földi maradványai 
folyó hó 4-én nagy részvét mellett kísértetett örök nyu­
galomra. Béke lengjen porai felett.

— A fogúim, disztornászaí a Debreczenben 
f. hó 27-én tartandó kerületi tornaversenyre 62-en 
jelentkeztek, mely szokatlan nagy szám tanuló ifjúsá­
gunknak fokozott tornázási kedvét s dicsvágyát eléggé 
igazolja.

— Óvodai majálisok. Hogy a legkisebb tanuló 
ifjúságnak is meg legyen a tavaszi öröme, a helybeli 
községi ovodák óvónői is óhajtanak a kicsinyeknek 
majálist tartani a félévi foglalkozási eredmény bemu­
tatásával kapcsolatban. Úgy értesülünk, hogy ez óhaju­
kat az ovodai felügyelő-bizottság elé terjesztik, mely 
bizonnyára örömmel adja beleegyezését.



Nevenapján temették. Kondoros egyik derék 
data! polgárát Pavlik Gyurkát, ki 30 év előtt Szent- 
György napján született s e napon temették. A nép 
zenekarnak volt egyik ügyes, — a tűzoltóságnak kasz- 
nos tagja. Temetésén gyászindulókkal kísérte a zenekar, 
A múlt őszszel egy köböl búzát emelt fogadásból fogai 
közt s felemelte kétszer mert az elsőt kifogásolták. Az 
óta sinlődött. Özvegye és két árva siratja. A község 
lakossága nagy részvéttel volt jelen a temetésén.

CSARNOK.

— Beszélyke. —

borró júliusi délután volt, épen felkeltem a pam- 
lagról, hol egy órát szundikáltam, s az ablakhoz men­
tem. Kitekintve örömmel láttam, bogy a távol láthatá­
ron sötét felhők emelkednek, s igy kilátás van egy 
kis nyári zivatarra, s az azt követő kellemes bűvös 
estére.

Mig az ablaknál álltam, Reinich Gyula barátom 
lépett szobámba, ki pár bét óta, nagybátyját látogatva 
meg, a városban időzött.

Mindketten egy helyről valók voltunk, egy 
gymnasiumot látogattunk, együtt hallgattuk az egye­
temet, s benső barátok voltunk. Egv év előtt végeztük 
be az egyetemet, én itt a városban nyelvtanári állomást 
kaptam a gymnasiumnál, Gyula barátom még állomás 
nélkül volt.

Kölcsönös kézszoritásunk után igy szólt barátom :
Bocsáss meg, hogy kissé késtem. Egy órával 

ezelőtt levelet kaptam hazulról, melyben értesítenek, 
hogy az egyház-község másodlelkészévé választott 
mgem.

— Szivemből szerencsét kivánok barátom ! — 
kiálték megragadva Gyula kezét — most csak nézz 
valami kis feleség, után s te a legboldogabb emberek 
egyike léssz.

Sötét felhő vonult át Gyula homlokán e szava­
imra.

— Siess, öltözzél, hogy sétálhassunk ! — figyel­
meztetett aztán.

Mellék-szobámba mentem, hol öltözékemet ren- 
lozve, rövid idő alatt Gyula előtt állottam készen.

Midőn visszatértem, barátom az ablaknál állott s 
-iintha el volna varázsolva, átbámult az áttelleni ház 
násodik emelne ablakára.

— Nos, mit bámulsz ?
Barátom nem felelt, én hozzá léptem, de bár 

figyelemmel tekintek át az átelleni ablakokra, ott 
semmi gyanúsat nem vettem észre, azért újból kér­
dem : — Mit bámultál ?

— Ki lakik e házban ? kérdé Gyula a nélkül, 
hogy nekem felelne.

— Risch ügyvéd, — szóltam én.
— Risch ! —- ismétlé Gyula ölömmel a nevet.

— Vannak ez ügyvédnők gyermekei ? — kérdé foly­
tatólag.

— Igen, van egy lánya — válaszoltam én — 
egyetlen egy leány ; de miért kérdezed ezt ?

— Egy szép rózsa vau ott az ablakban, volt a 
kitérő válasz.

Én átnéztem, de rózsát nem láttam.
— Hol látsz te ott rózsái ? meg nem foghatom ! 

jegyzém meg.
— Ha kész vagy — üté el a beszélgetést Gyula

— mehetünk ; sietnünk kell, ha a vihar előtt a város­
ligetbe akarunk jutni, — s azzal karonfogva eltávozánk 
Útközben elbeszélé Gyula lelkészszé megválasztatásának 
részleteit — S igy holnap elutazom — végzé be elő­
adását — mert minél előbb el akarom foglalni Állá­
somat.

— Nem bántam volna, ha megváJasztatásod lega­
lább egy héttel később történt volna — jegyzém meg 
legalább tovább együtt maradhattunk volna ; ki tudja, 
mikor látjuk egymást ismét ?

Gyula némán haladt mellettem, egyszerre csak 
kérdé : — Tudod bizonyosan, hogy Risch ügyvédnek 
csak egy leánya van ?

— Igen határozottan tudom, de miért kérdezös- 
ködöl te oly sokat ez emberek felől ?

Úgy látszott, utolsó szavaimat nem érté, szótlan 
gondolatokba merülve haladt mellettem tovább. Azt 
kellett hinnem, hogy az ügyvéd leánya tett hatást 
Gyulára, de a leány ijesztő csúnya volt, s ezenkívül 
még más alapos okom is volt hinni, hogy Gyulát e 
leány nem érdekelheti.

A városligetbe értünk. A zivatar utánunk érkezett 
mindjárt, záporesőt hozott. De csak rövid ideig tartott, 
s mint a nyári zivatarnál szokott, a felhők elvonultával

a nap ismét egész fenségében tündökölt. Asztalunkat 
kivittük egy nagy tölgy alá, s annak árnyékában le­
ültünk. Bár Gyula a legjobb bort rendelte, mi a kocs- 
máros pinezójében található volt, s mi egyik poharat 
a másik után ürítettük, sehogy sem tudtunk vígak 
lenni. Gyula mélyen el volt merülve gondolataiban, s 
nekem fájt, hogy barátomnak — mint észrevettem — 
titka van előttem.

E közben több család érkezett a városból, s 
külömbözö csoportokba oszolva mulatott.

— Azon ur ott — kérdé Gyula — nem a gym- 
nasiumi igazgató ?

— Igen, — feleltem ón — pár hót óta beteg 
volt, mostanában gyógyult fel csak, s mint látom ő is 
a szabad légre jött. Megbocsátasz, ha egy perezre hozzá 
megyek hogyléte felöl tudakozódni. — Azzal elhagytam 
Gyulát, s az igazgatóhoz mentem, ki neje s gyermekei 
társaságában ült.

Midőn asztalunkhoz visszatértem, Gyula nem volt 
ott. Leültem régi helyemre, s-' vártam, mig visszajö. 
Sokáig vártam, de ö nem jött. Felkeltem, s az erdő 
sétányára mentem, azt hívén, hogy ott találom barátomat 
Ott sem volt. Visszatértem, megkérdeztem a vendéglőst, 
nem látta-o, merre ment barátom ? De az sem tudott 
felvilágosítást adni.

Este lett. Látva, hogy Gyula nem jön, fizettem, 
s Laza felé indultam.

A város közelében Gyula jött elembe.
— Hol az ördögben voltál ? — kérdem.
— Bocsás meg — mentegetőzött barátom — 

elmondom távozásom okát mindjárt.
— Nos ? kiváncsi vagyok.
— Jöjj, térjünk vissza a városligetbe. Az est oly 

gyönyörű, s a hold . . .
— Jó — szakitám félbe Gyulát — menjünk visz- 

sza, de mondd, hol voltál ?
— Tudod, — kezdó barátom — hogy egy alka­

lommal B . . . ben N. tanárhoz voltunk híva estélyre. 
Te rosszul voltál, s nem jöhettél, de én elmentem, 
elbeszéltem neked, hogy a társaságban egy szép leányt 
láttam, de nem ismerkedtem meg vele, mi elég ügyet­
lenség volt. Elmondani, hogy mily benyomást tön e 
leány rcám, s tudod, mily sokat fáradoztam később, 
midőn éreztem, hogy szeretem ez ismeretlen lényt, 
hogy feltaláljam, s ismét láthassam. S csak annyit 
tudtam meg, hogy Berlinben egy napot töltött csupán, 
aztán távozott ; hogy hová ? lehetetlen volt megtud­
nom. Tudod, mily boldogtalanná lettem, tudod, hogy 
képe most is szivemben él.

Pár perczig hallgatott Gyula, aztán vigabban 
folytatá :

— Elképzelheted, mily meglepetés, mily boldo­
gító meglepelós volt az reám ma délután, midőn abla­
kodból az átelleni ház ablakában egy perezre e leányt 
pillantani meg. Ű volt azon rózsa, melyről neked 
szóltam.

— Mit mondasz ? Az ügyvéd leánya ? E Moduza- 
fej, ez ijesztő alak ?

— Hallgass, no gyalázd szerelmem tárgyát.
— De kérlek, hisz e nő . . .
— Elég ! . . . te nem értesz engem, Isten Veled ! 

— s ott hagyott ; szemeiben tiíz lángolt, a méreg, a 
harag tüze. Úgy elment, mintha soha sem láttuk volna 
egymást.

Midőn haza értem, Írtam Gyulának bocsánatot 
kérve, de levelem válaszolatlannl maradt. Másnap 
személyesen kerestem fel, de nagybátyja értesített, 
hogy hajnalban a vonattal elutazott. A gondolat, hogy 
barátságunk ily kellemetlen véget ért, elviselhetlen 
volt rám nézve. Ismét ívtam Gyulának. Hetek, hónapok 
múltak el, de választ nem kaptam. Gyula komolyan
haragudott, s én nem tehettem mást, megnyugodtam.

** *
Hat hónap múlt el barátom távozása óta.
Egy téli estén egyedül ültem szobámban, midőn 

ajtóm feltárult, egy köpenybe burkolt férfi rohant 
szobámba, s szótlanul pamlagomra veté magát. Ijedve 
ugrottam fel, s elébe léptem.

Gyula volt. — Az Istenért ! mi lelt ? kiálték, 
felismerve barátomat.

Nem felelt. Láttam, hogy fel van ingerelve, keble 
hevesen dobogott, fekete baja szét volt zilálva, szemei 
komoran tévelyegtek egyik tárgyról a másikra.

— Beteg vagy Gyula ? — kérdém ismét.
— Engedj pár perczig pihennem f — kórt bará­

tom, s lezárd szemeit.
Aggódva tekintettem barátomra pár perczig, s 

aztán azt hivén, hogy aludni fog, lassan asztalomhoz 
mentem, s gondolkozám, de bármint hánytam-vetettem 
a dolgot, nem tudtam megfejteni ingerültsége okát.

Asztalomon feküdt a helybeli lap; melyet épen 
barátom megérkezte előtt hozott be szolgám. Olvasni 
akartam, s az első pontnál megütödtem. A lap hátulján 
ritkított nagy hetükkel ez állott :

„R cin ich Gyula 
Risch Charlotte 

jegyesek."
Csodálkozva néztem a pamlagon fekvő Gyulára s 

a lapot félredobva fel s alá kezdtem járkálni szo­
bámban.

Hirtelen felállóit Gyula, elembe állva megragadó 
kezemet, s kimondhatatlan fájdalommal szólt : — Belá 
tóm, hogy elválásunkkor hirtelcnkedtem, bocsáss meg 
Károly, s fogadd cl barátságomat ismét, molvlyel 
most megkinállak. S hogy lásd, miként teljes bizalma­
mat birod most is, elmondom nekod borzasztó helyze­
temet.

Szótlanul megszoritám barátom közét.
— Nyár volt — kezdé Gyula — midőn utoljára 

láttuk egymást, s most tél van. Igen, nyár volt, midőn 
ez ablakból ama mennyei lényt inegpi!hintám, ki mint 
tündér jött, s eltűnt előlem. A ligetben, hol együtt 
voltunk, mig te az igazgatóval beszéltél, az ismeretlen 
angyalt egy férfi karján sétálva pillantám meg. Utánok 
mentem, s kérdém a vendéglőst, ki az az ur ? Azt 
mondta, hogy Risch ügyvéd. Folyton nyomukban 
voltam, mig haza értek, s ott láttam, hogy Risch 
házába beléptek. Többé nem volt kétségem, ez apa és 
leánya. Örömmel tértem vissza a ligetbe. Ott össze­
vesztünk, én elhagytalak, s hajnalban elutaztam. Leve* 
leid nem békithettek ki, mert szerelmem naponta he­
vesebb lett a távoliét által, ismeretlen szépem iránt, s 
te szerelmemet sértetted meg. Elhatároztam, hogy lé­
péseket teszek a leány atyjánál. Pár hétre szabadságot 
akartam kérni s ide jönni, hogy magamat bemutassam 
az ügyvédnél. E közben lelkész-társam komoly beteg 
lett, s hónapokig feküdt, én nem távozhatám állomá­
somról. Szerelmem lángolt, tovább nem birliatám. 
Írtam az ügyvédnek s leányának is, elmondtam, hogy 
kétszer láttam, hogy szeretem ; elmondani, ki és mi 
vagyok s arczkópemet mellékelve a leveleket elküldöm. 
Két hét telt el, melyet én remény és aggodalom közt 
szenvedtem át, a válasz megjött, a legjobb, mit csak 
remélhettem, az atya beleegyezett, s a leány igent 
mondott. Elképzelheted boldogságomat. Mig lelkésztár­
sam lassankint gyógyult, folyton leveleztünk, s végre, 
midőn ő teljesen felüdült, útra keltem, előbb azonban 
az ottani lapban közzétettem, hogy jegyben vagyok, s 
uSyaneíinek leendő közlésére az itteni lapban jövendő­
beli apósomat felkértem, mit hogy ő meg is tett, lát­
hatod a lapból. Megérkezvén ma, siettem menyasszo­
nyomhoz. Az apa bemutatá leányát és . . .

Barátom eddig nyugodtan beszélt, most egyszerre 
ismét fölindult, s nagy lépésekkel járt fel s alá a 
szobában.

(Vége köv.)

Laptulajdonos és felelős szerkesztő :
SZIKES ANTAL.
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KCCTOEnre gczjamfo meghatalmazással sjesah

Hirdetés.
A Beliczey utczán lévő 5-ik 

számú ház szabadkézből eladó. Árát 
megtudhatni Oláh Miklós tornata­
nárnál.



HIRDETÉSEK.
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A „Bárány" vendéglő nyári mulató helyét ma vasárnap m á- 

j u s 5-én megnyitom.

Tudatom egyúttal a n. é közönséggel, hogy az

ujjonnanépitettkuglizón

egy bárány lesz kijátszva.

A n. é. közönség becses pártfogását kérve, vagyok

teljes tisztelettel

Weber József,
vendéglős.
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B 2466 sz./ikt. 1895.
A szarvasi járás főszolgabirája. @0
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Pályázati hirdetmény.

Békés vármegyéhez tartozó 
Szarvas nagy községben a községi 

^ mérnök számvevői állás lemondás foly- ^ 
otir^ tán üresedésbe jővén, annak betölté- C'H>

se czéljából ezennel pályázatot hir- 
detek. táp

0f?3 Ezen állás javadalmazása 1200 (yjÉ 
SÍI frt évi készpénz fizetésből áll. v tv

Fölhívom mindazokat kik ez ál- Cliiő
‘ * 1 ‘ 11 íl Ilást elnyerni óhajtják, hogy kellően

Vii.0 telszerelt folyamodványaikat hozzám ÉÁ1 tit} 11 J effof. évi május hó 17-ig benyújtsák. y§f)|l! t. évi május no w-ig benyújtsak.
Később érkező folyamodványo- | || 

ííl'ő kát nem veszek figyelemben.
A választás f. évi május hó 18-án |j|} 

fog Szarvas község házánál a kép- 01m
tm

GÁ Szarvason, 1895. április 20-án.

*'ö viselő testület által megejteni. Ciin

K R 0 S M Á R I K,
főszolgabíró.

I íé e vasöntöde- es gépgyár­
rész vény tá rsaság

BUDAPESTEN.

QOQOÖOOOsOv

Gyár és irodák : Városi iroda és raktár
VI. her. hiilső ráci-nt 29-35. Podmaniciky titcza 1 .

<*Őz- és járs'ány csisplő készületek.
számos első díjjal kitűnt. S G H L 1 C K-fé!e szab. 2 és 3 vasú ekék,

mityiM és egystmts mzél ekék.
eredeti SCHLICK : és VIDÁTS-féle

egvvasu ekék, t a I aj m i v e I ö eszközök
valamint

Schlick-féle szab, „H A L A D Á S“ sorbavető gépek 
Takarmány készítő képek, daralók, őrlőmalmok és min 

dennemű gazdasági gépek. Eredeti amerikai kévekötő és 

marokrakó arató-gépek és fűkaszáló-gépek, szállítható mé| 
zei vasutak stb.
Előnyös fizetési feltételek. Leg jutányosabb árak.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
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0 id. özv. Boros Pálné Beliczey 
0 úti házában gj

§ egy szoba bútor nél- || 
kül kiadó.

Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal.
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S Eladó

^egy Claiton és Chulleworth féle 8 ló- ff
U
^ erejű cséplő garnitúra jutányos |g 
Háron Megtekinthető
H
U 
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Bük Adolfnál
Szarvason.

m

Él Ü TÄL könyvnyomdája
«sasa«

ELVÁLLAL MINDEN A K Ö N Y V NYOMDÁSZA T KÖKÉBE VÁGÓ MUNKÁKAT, ÚGYMINT

»X*ZE$ SZÁMLÁK, JEGYZÉKEK ÉS TUDÓSÍTÓ LEVELEK,

ELJEGYZÉSI ÉS ESKETÉS1 KÁRTYÁK, ÍZLÉSES MEGHÍVÓK ÉS TÁNCZRENDEK SZÍNES NYOMÁS VAGY ARANYOZÁSSAL

ÉTLAPOK, VÁROSI ÉS KÖZSÉGI HIVATAL OS NYOMTATVÁNYOK,
JEGYZÉKEK CZIM- ASZTALI-és NÉVJEGYEK GYÁSZLAPOK KIMUTATÁSOK IDŐSZAKI IRATOK stb.

Nyomatott Szarvason Szikes Antal könyvnyomdájában 1895.
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